

<sup>8</sup> Речь идет о так называемом Реституционном эдикте (Restitutionsedikt) 1629 г., согласно которому все секуляризованные после 1552 г. владения католических монастырей, аббатств и духовных княжеств подлежали возврату духовенству.

### Лекция 45

<sup>1</sup> Wallensteins Briefe/Hrsg. von Förster Fr. B., 1828—1829. 3 Bd. См. также: Förster Fr. Wallensteinsprozess vor den Schranken des Weltgerichts und des K. K. fiscus zu Prag. Mit einem Urkundenbuche bisher noch ungedruckter Urkunden, Leipzig, 1844.

<sup>2</sup> Gfrörer A. Fr. Gustav Adolph, König von Schweden und seine Zeit. 2 umgearb. Aufl. Stuttgart, 1845.

<sup>3</sup> См.: Mailáth J. Geschichte des Oesterreichischen Kaiserstaates. Hamburg, 1842, Bd. 3; особенно cap. 53 («Wallensteins Ende»), S. 334—402.

<sup>4</sup> Roepell R. Der Verfall Wallensteins an Kaiser Ferdinand II.—In: Historisches Taschenbuch/Hrsg. von Fr. v. Raumer. Leipzig, 1845, S. 239—306.

<sup>5</sup> Грановский, видимо, имел здесь в виду то обстоятельство, что границы европейских государств, установленные Вестфальским миром 1648 г., сохранились в основном в течение всего последующего столетия; существенно изменили их так называемые Наполеоновские войны, начатые в 1799 г.

<sup>6</sup> Это замечание Т. Н. Грановского станет яснее, если сравнить постановления Вестфальского мира, касавшиеся держав-победительниц — Франции и Швеции, ибо последняя была принята формально в состав империи с правом отсылки своих депутатов на имперские сеймы.

<sup>7</sup> Еще в одном из своих первых курсов по истории позднего средневековья (запись А. Дмитриева 1841 г.) Грановский отмечал, что в результате Тридцатилетней войны Германия превратилась «в пустыню... бедность стала общео, нравственность упала. В Виттенберге не осталось ни одной школы». Далее он говорил, что самое верное представление дает современный той эпохе роман «Симплиссимус», в котором отражены факты одичания войск, даже войска Густава Адольфа (ОПИ ГИМ, ф. 221, ед. хр. 20, л. 65—65 об.).

### Лекция 46

<sup>1</sup> Этому вопросу Т. Н. Грановский посвятил статью «О начале Прусского государства». См.: Грановский Т. Н. Соч., с. 488—501.

<sup>2</sup> 1-е изд. указанной книги Ф. Гизо вышло в 1827 г.; рус. пер.: Гизо Ф. История Английской революции. СПб., 1859, Т. I—II.

<sup>3</sup> Речь идет о сочинении Маколей (*Macaulay Th. B. The History of England from the Accession of James II*), первые два тома которого были изданы в 1848 г.; рус. пер.: Маколей Т. Б. История Англии от восторжества на престол Иакова II.— Полн. собр. соч. СПб., 1861—1865. Т. 6—13.

### Лекция 47

<sup>1</sup> Речь идет о памфлете У. Принна о театре «Histriomastix» (1632 г.). После выхода этого памфлета Принна сразу же привлекли к суду.

<sup>2</sup> Видимо, имеется в виду второй процесс У. Принна, когда в 1637 г. вместе с ним Звездной палатой были осуждены священник Бертон и доктор Баствик. Они были приговорены к высокому штрафу, отрезанию ушей у позорного столба и пожизненному заключению в крепости. Таким образом, Принн дважды был подвергнут наказанию путем отрезания ушей. Подробнее об этом см.: Савин А. Н. Лекции по истории Английской революции/Под ред. Е. А. Косминского. М., 1924, с. 164; Барг М. А. Кромвель и его время. М., 1950, с. 102—103.

<sup>3</sup> Leetters and Speeches of Oliver Cromwell: With Elucidations by Carlyle Th. L., 1845—1846.